1. Úvod

Ve 30. a 40. letech v USA se začala prudce rozvíjet telefonní sít a vznikala potřeba přenášet velké množství telefonních hovorů mezi jednotlivými ústřednami. Využití tehdejších analogových ústředen již dosáhlo svého maxima a proto se hledaly nové způsoby a možnosti přenosu hlasu či dat. Teoretické základy digitálního zpracování informací už byly v té době známy a proto se  začalo v 50. letech s prvními implementacemi digitálních služeb. Díky relativně velkému úspěchu telekomunikační společnosti začaly soustředit  své zdroje na digitalizaci ústředen a přenosových tras. Později, asi tak v 80. letech, byly telekomunikační služby ve většině zemí Evropy a USA  provozovány na digitálních systémech. Tato komunikace mezi ústřednou a koncovým zařízením se ale uskutečňovala stále pouze analogově.

Ke konci 80. let, kdy se začaly rozvíjet a nastupovat osobní počítače, přišel požadavek přenosu dat, který vyžadoval aby komunikace mezi ústřednou a koncovým zařízením byla digitální. Právě to, dalo první signál k tomu, aby se začaly objevovat ISDN. Původně měl být zaveden jednotný standart ISDN ve všech evropských zemích, ale dohody o koordinaci zavedení ISDN v rámci Evropské unie se protahovaly a proto vznikaly v jednotlivých zemích národní standardy (např. ve Francii VN3 nebo v Německu známější 1TR6), které se více či méně odchylovaly od základního ISDN. To následně způsobilo, že uživatelé ISDN nemohly využívat všechny služby této sítě přes hranice své země. Postupem času, v roce 1993, bylo podepsáno Memorandum of Understanding, jehož signatáři se zavázali přistoupit na společný evropský standard – euroISDN, který se lišil od standardu používaného v některých zemích. 

U nás se ISDN začaly zavádět až v posledních letech a proto se nemusíme potýkat s přechodem z národního standardu na euroISDN, než tomu bylo v zemích, kde byl národní standart už zaveden. Zavádění ISDN v České Republice je záležitostí Českého Telecomu, který se při jejich zavádění drží norem ETSI, takže jeho síť plně odpovídá standardu euroISDN. Základní podmínkou zavedení ISDN je digitalizace veřejných telefonních ústředen a přechod na signalizaci č. 7.

2. Odborné zázemí problému

ISDN je veřejně dostupná, plně digitální síť určená pro moderní a kvalitní telefonní služby, rychlost Internetu, vysokorychlostní přenos dat, přenos fixního i pohyblivého obrazu, rychlou komunikaci a podobně.

ISDN spojení je plně digitální, čímž je zaručena kvalita a garantovaná rychlost přenosu sestavení spojení (do 2 vteřin).

Služby poskytované sítí ISDN jsou založeny na mezinárodně standardizované koncepci, která  sítí ISDN v mezinárodním měřítku a kompatibilitu koncových zařízení. V rámci Evropy je tím euroISDN.

Zkratka ISDN vyjadřuje:

· Integrated: začlenění rozličných služeb (druhů informací) do jedné sítě, což znamená, že obrazy jsou přenášeny jednou společnou sítí a koncový uživatel nemusí budovat různé sítě

· Services: nabízené služby – základní přenosové služby a doplňkové služby

· Digital: digitální přenos všech informací a standardizovaná rychlost přenosu mezi účastníky

· Network: ISDN je síť, která je začleněna do stávající sítě a využívá již existující vedení

ISDN účastník je k ústředně připojen pomocí příslušného ISDN koncového zařízení TE (Terminal Equipment), síťového zakončení NT (Network Termination). Analogová (ne – ISDN) koncová zařízení mohou být k ISDN síti připojeny přes příslušný terminálový adaptér TA (Terminal Adapter).

ISDN je založeno na definici CCITT, která definuje vztahy mezi veřejnými nebo pobočkovými ústřednami a koncovými zařízeními, kterými mohou být telefony, faxy nebo osobní počítače vybavené ISDN kartou a příslušným softwarem.

2. 1.  Přenosové  kanály

V síti ISDN jsou definovány dva druhy přenosových kanálů:

D-kanál  

· používá se k přenosu řídících informací, které slouží k určení režimu přenosu a k navazování spojení nebo pro přenos samostatných informací v těch okamžicích,  kdy se na tomto kanálu nepracuje s řídícími informacemi, příp. je možno jej využít pro službu AO/DI. Přenosová rychlost kanálu je 64 kbit/s u primární přípojky a 16 kbit/s u základní přípojky. Přenos po D-kanálu je zdarma.

B-kanál

· je určen pro přenos samotných informací (dat, hlasu, obrazu apod.) s přenosovou rychlostí 64 kbit/s. Základní přístup (ISDN2) má dva B-kanály a primární přístup (ISDN30) pak 30 B-kanálů. Každý B-kanál je chápán jako jedno spojení a proto je také zvlášť tarifován. Maximální přenosová rychlost základního přístupu je 128 kb/s a 1,920 Mbit/s u primárního přístupu.

2.2. Typy přípojek

Pro připojení ISDN účastníků se používají dva typy přípojek:

· euroISDN2 – základní přípojka

· euroISDN30 – primární přípojka

A. euroISDN2

· také základní přípojka, BA, BRA, BRI, 2B+D

euroISDN2 přípojka je vhodná pro připojení jednotlivých účastníků či menších pobočkových ústředen. Lze připojit až 8 koncových zařízení a uskutečnit 2 nezávislá spojení současně (např. přístup na Internet a zároveň telefonovat).

euroISDN2 využívá existující účastnické dvoudrátové vedení (tzv. a/b dráty), které je ukončeno zakončením NT na straně účastníka. Z tohoto vyplývají výhody (možnost využít stávajícího vedení), omezení  (ISDN nelze zřídit na radiových systémech Hugehes nebo na vedeních s koncentrací).

Pomocí vhodných přenosových metod je dosažena celková přenosová rychlost 160 kbit/s. Přenosová rychlost zahrnuje dva uživatelské B-kanály 64 kbit/s (proto 

2 nezávislá spojení současně) a jeden signalizační D-kanál 16 kbit/s. Zbývajících 16 kbit/s je využito pro synchronizaci.

Rozhraní a sběrnice přípojky euroISDN2

Rozhraní mezi ústřednou a síťovým zakončením NT se označuje jako UK0 rozhraní. Mezi síťovým NT a koncovými zařízeními je rozhraní (sběrnice) S0, ke kterému mohou být přímo připojena zařízení nebo ne-ISDN zařízení přes vhodný terminálový adaptér TA.

Kategorie účastnické přípojky
Počet a typ rozhraní
Uspořádání vrstvy 2
Použití NT2 s funkcí vrstvy 2


























Vlastní sběrnici S0 lze podle délky realizovat jako krátkou pasivní sběrnici (do 200m) nebo jako rozšířenou pasivní sběrnici (do 500m).

Napájení účastnických zařízení

Za normálních okolností jsou koncová zařízení napájena z místního síťového rozvodu (230V,) zakončení NT. V případě výpadku napětí přechází přípojka do tzv. nouzového režimu, ve kterém je napájení telefonního přístroje zajištěno z ISDN ústředny. Aby se z ISDN přípojky dalo v tomto musí být telefon přepnut do tzv. nouzového režimu.

Kategorie euroISDN2 přípojek:

V rámci společnosti Český Telecom, a. s. byly pro euroISDN2 nadefinovány obchodní kategorie A,C,D:

· A – jedna euroISDN2 přípojka s krátkou/rozšířenou pasivní sběrnicí

· C – dvě nebo více euroISDN2 konfigurované v sérii

· D – jedna nebo více euroISDN2 s provolbou

Paketový přenos dat po D-kanálu euroISDN2 přípojky:

Definice služby:

Paketový přenos dat po D-kanálu euroISDN2 přípojky je služba, umožňující využívat euroISDN2 přípojky jako virtuální pevná přístupová vedení k datové síti X.25.

Technický popis:

D-kanál euroISDN2 přípojky je v zásadě 16kb/sec paketově přepínané spojení, využívané koncovými zařízeními ISDN k přenosu informací volby a dalších, zobrazovaných na displejích. Tyto funkce vytěžují kapacitu D-kanálu zhruba na 40% a ponechávají přibližně 9,6 kb/sec z celkového 16 kb/sec pásma volné. Pro paketové přenosy dat obsahující zákaznické informace je možno tuto volnou část pásma využít k vytvoření přístupu k veřejné X.25 paketové síti.

Je nutno zdůraznit, že možnost využívaní D-kanálu k přenosu uživateských dat existuje výhradně u přípojek euroISDN2 – D-kanál přípojek euroISDN30 již tyto rezervy nemá.

Kumunikace na D-kanálu euroISDN2 je permanentní, je tedy možno datová spojení vytvářená jeho využitím považovat za virtuální pevné linky s komunikační rychlostí maximálně 9,6 kb/sec. data jsou uživatelem na konci euroISDN2 linky v zařízení ISDN PAD HOST ústředny. Zde je instalované Frame Handlery směrují do Packet Handler Interface spojující ISDN síť s Packet Handlery v X.25 síti. Ty provádějí konverzi adresní informace datových paketů z ISDN protokolu na protokol X.25 a naopak a tím zajišťují standardní možnosti směrování paketuů v datové síti X.25.

Aktivace možnosti využívat D-kanál euroISDN2 přípojek je tedy podmíněna HW dovybavením všech HOST ústředen ISDN Frame Handlery a vytvořením přechodů Packet Handler Interface – Packet Handler mezi ISDN a X.25 sítěmi.

B. euroISDN30

· také primární přípojka, PA, PRA, PŘI, 30B+D

euroISDN30 přípojka je vhodná pro připojení větších pobočkových ústředen či routerů (poskytovatelů). Umožňuje uskutečnit 30 nezávislých spojení současně.

euroISDN30 používá čtyř-drátové vedení, optické vedení nebo radiové spojení. euroISDN 30 zahrnuje 30 uživatelských B-kanálů 60 bit/s, jeden signalizační D-kanál 64 kbit a jeden synchronizační. Strukturou odpovídá 30 kanálovému základnímu systému PCM30 (přenosová rychlost 2048 kbit/s).

Rozhraní přípojky euroISDN30

Rozhraní mezi veřejnou ústřednou a pobočkovou ústřednou je označeno jako U2M.

Na straně uživatelů (za PABX) se mohou vyskytovat nejrůznější typy připojení v závislosti na 

např. krátka pasivní sběrnice S0, rozšířená pasivní sběrnice S0, rozhraní R pro analogové terminály, systémové sběrnice apod.

Kategorie euroISDN30 přípojek:

V rámci společnosti Český Telecom, a.s. byla nadefinována pro euroISDN30 obchodní kategorie:

· E – jedna nebo více euroISDN30 s provolbou nebo v sérii

2.3. PŘIPOJENÍ

Základní přípojku lze připojit dvěma způsoby:

1. point-to-point

· kdy dráty operátora vedou do pobočkové ústředny, která obsluhuje zařízení na ni připojená (telefony, faxy, PC). Přípojka pro pobočkovou ústřednu dostane pouze jedno číslo, ale zároveň získává možnost provolby. 

2. point-to-multipoint

· kdy dráty operátora končí v zásuvce, která tvoří tzv. rozhraní network termination. Na tuto zásuvku lze pomocí čtyř-drátové sběrnice připojit až 8 různých zařízení. To umožňuje ve spojení se službou MSN mít na jedné přípojce více zařízení, z nichž každé má své číslo. Výhodou je, že můžeme využívat oba kanály najednou – tzn. např. zároveň telefonovat a faxovat.

Primární přípojku lze zapojit jako point-to-point, buď na pobočkovou ústřednu nebo přímo na ISDN-kartu počítače. Primární přípojka se uplatní zejména u uživatele vyžadujícího vyšší přenosovou rychlost, a zejména pro připojení pobočkové ústředny.

***************Viz. obrázek

Pro zvýšení celkové přenosové rychlosti  je možné použít tzv. sdružování kanálů (BONDING – Bandwidth On Demand and INteroporability Ggroup). Používáme-li pro přenos pouze 1 kanál dosáhneme přenosové rychlosti maximálně 64 kbit/s, zatímco při sdružení více kanálů je možné dosáhnout vyšších rychlostí nutných pro některé druhy služeb (např. videokonference)

2.4.  Slovník ISDN

· 2B+D – struktura kanálů na základní přípojce
· 2B1Q – kódovací technika používaná na rozhraní U mezi NT a ústřednou – zakódování 2 bitů (2B) do 1 quatermárního (1Q) symbolu

· AOC – Advice of Charge – oznamování poplatku, doplňková služba umožňující informovat o výši tarifních impulsů za spojení

· AOC-S – Advice of Chare at Call Set-up – oznamování poplatku během sestavování spojení, sestavení spojení obdrží volající účastník na displeji svého TE  informaci o počtu tarifů platných pro dané spojení

· AOC-D – Advice of Charge During the Call – oznamování poplatku během spojení, během spojení je volajícímu účastníkovi na displeji jeho TE průběžně zobrazována informace o počtu tarifních impulsů

· AOC-E – Advice of Charge at the End – oznamování poplatku na konci spojení je účastníkovi na displeji jeho TE  zobrazena informace o počtu tarifních impulsů za uskutečněná spojení

· BASIC SERVICES – jsou to služby, které se přidělují ISDN účastníkovi připojenému pomocí BA nebo PABX, mohou být provozovány samy o sobě. Dělí se na přenosové služby a telematické služby.

· BEARER SERVICES – jsou to služby, definující požadavky pro vrstvy L1, L2, L3 protokolu DSS1. Slouží k určení přenosové cesty mezi ústřednami. Určuje druh signalizace (požadavek na druh spojení mezi ústřednami)

· BLOCKING B CHANNELS – blokování B kanálů, doplňková služba umožňující nastavit resp. omezit počet dosažení přípojky BA, PA

· BA – Basic Access – základní přístup ISDN, 2xB kanál 64 kbit/s, 1xD kanál 16 kbit/s

· CCS7 – signalizace č. 7, sibnalizace mezi ústřednami

· CCBS – Call Completion to Busy Subscriber – zpětné vyzvonění, služba umožňující volajícím, v případě že volaný účastník je obsazen, opětovné automatické sestavení spojení k volanému účastníkovi až ten bude volný
· CALL FORWARDING – doplňková služba, umožňující přesměrovat hovor v závislosti na stavu původně volanému na jiného předvoleného účastníka. Na displejích TE zúčastněných účastníků je možná aktuální informace o přesměrování. Tato služba má několik variant.

· CFU – Call Forwarding Unconditional – nepodmíněné přesměrování, hovor je přesměrován na předvoleného účastníka pouze v případě, že původně volaný účastník je obsazen

· CFNR – Call Forwarding on No Reply – přesměrování při nepřihlášení, hovor je přesměrován na předvoleného účastníka pouze v případě, že původně volaný účastník se v daném čase nepřihlásí

· CLIP – Calling Line Identification Presentacion – předání identifikace volající přípojky, doplňková služba umožňující zobrazení čísla volajícího účastníka na displeji koncového zařízení TE volaného

· CLIR – Calling Line Identification Restriction – zamezení předání identifikace volající přípojky zabraňující zobrazení čísla volajícího účastníka na displeji koncového zařízení TE volaného

· COLP – Connected Line Identification Presentation – předání identifikace volané přípojky, umožňující  zobrazení čísla volaného účastníka na displeji koncového zařízení TE volaného

· CONF – Conference – konference, doplňková služba iniciátorovi této služba účastníkovi, poskytující sestavit v závislosti na HW vybavení v ústředně spojení k dalším účastníkům, přičemž spojení zůstávají aktivní. Všichni účastníci se navzájem slyší.

· CUG – Closed User Group – uzavřená uživatelská skupina, doplňková služba umožňující využít uživatelské skupiny účastníků v rámci existující veřejné ISDN sítě. Členové CUGu mohou sestavovat spojení bez omezení. Spojení z a do veřejné sítě není pro člena CUGu možné pokud nemá speciální oprávnění. Jeden účastník může být současně členem i více CUGů. 

· CW – Call Waiting – upozornění na příchozí volání, doplňková služba umožňující účastníkovi, když je obsazen aktivním nebo pasivním voláním, nabídnou další hovor. Obsazený účastník je o hovoru informován speciální tónem a informací na displeji svého TE. Nový hovor je ignorován nebo akceptován, buď trvale nebo s návratem k původnímu hovoru.

· DATA LINK LAYER – přenosová vrstva 2 (datová), zaručuje bezchybný přenos zpráv – tato funkce zahrnuje korekci chyb

· DSS1 – protokol na D kanále v BA PRA
· DDI – Direct Inward Dialling – provolba, dopňková služba umožňující provolbu na účastníka do ústředny ISDN

· GATEWAY  -  mezisíťové   rozhraní 

· GROUP 4 – faxy skupiny 4, slouží pro rychlý přenos dokumentů ve formě textu, obrazu, výkresů, vysoké rozlišení, provádí detekci a opravu chyb. Používá přenosovou službu 64 kbit/s

· HOLD – Call Hold – přidržení  spojení, služba umožňující účastníkovi přidržet již sestavené spojení k účastníkovi na tzv. hold status. Účastník může sestavit nový hovor k dalšímu účastníkovi a později může být původní hovor obnoven.

· ISUP – signalizace č.7 CCS 7

· LAN – Local Area Network – lokální síť
· MCID – Malicious Call identification – identifikace zlomyslného volání, služba umožňující identifikaci volajícího účastníka. Na rozdíl od identifikačních služeb se číslo účastníka nezobrazuje na koncovém zařízení TE volaného účastníka, ale provede se záznam o hovoru v ústředně. 

· Immediate Identification – okamžitá identifikace

· Identification od Reguest – identifikace na žádost

· Identification in Ringing Mode – identifikace při vyzvánění
· MSN Multi Subsccriber Number – vícenásobné účastnické číslo, tato služba umožňuje zřídit více účastnických čísel. Tato čísla jsou administrována v ústředně a současně jsou vedena účastníkem do jeho koncových zařízení TE připojených na BA. Tím je možné zajistit, že koncové zařízení je identifikovatelné a dosažitelné pod svým číslem.

· NETWORK LAYER – přenosová vrstva 3 (síťová), vrstva 3 je odpovědná za sestavení a zrušení spojení, které generuje zprávy, jež jsou nezbytné pro řízení a posílá je vrstvě 2, která je dále převzata, na přijímací straně je pak schopna tyto zprávy interpretovat.

· NT – Network Termination – síťové zakončení, zakončuje dvoudrátové vedení BA účastníka. Z NT vychází sběrnice So. Převádí inverní AMI kód na 2B1Q

· So BUS – So sběrnice, čtyř-drátová ISDN sběrnice na kterou se připojují TE. 

· SUB – Subaddressing – subadresování, doplňková služba umožňující rozšířit adresovací možnosti ISDN přípojky. Spočívá v přidání subadresy k vlastní volbě. Na volané straně je subadresa pro adresování jednotlivých zařízení připojených ke koncovému zařízení TE. Používá se adresování jednotlivých terminálů HOST počítače, připojeného jako koncové zařízení BA

· PABX, PBX, PbÚ – Private Automatic Branch Exchange, Private Branch Exchange – pobočková ústředna

· PSYSICAL LAYER – Přenosová vrstva 1, fyzická vrstva. Popisuje fyzické a elektrické parametry přenosových

· PRA – Primary Rate Acces – primární přístup ISDN 30xB kanál 64 kbit/s 1xD kanál 64 kbit/s

· PTM – Point-to-multipoint – připojení digitálního koncového zařízení při konfiguraci s víc

· PTP – Point-to-point – připojení bod x bod. Používá se na připojení PABX k BA ISDN

· TA – Terminal Adaper – adaptační blok, zařízení které umožňuje připojení analogových  tf. přístrojů k ISDN

· TE – Terminal Eguipment – koncové zařízení
· TEI – Terminal Endpoint Identifier – identita koncového zařízení

· TP – Terminal Portabilty – přenositelnost terminálu, doplňková služba umožňující přemístění zařízení TE z jedné zásuvky do jiné zásuvky téhož BA během aktivního hovoru. Pře ze zásuvky přepne účastník hovor do parkovací pozice a po přemístění terminálu do spojení pokračuje. B kanál je během přemísťování rezervován.

· UUS – User  to user Signaling – meziuživatlská signalizace, doplňková služba umožňující ústřednám vyměňovat si během spojení přídavné informace.

3.  SLUŽBY ISDN

Služby euroISDN jsou ideálním prostředkem pro přenos hlasových, datových a obrazových informace. Dokážou integrovat rozličné typy komunikace na jedinou přípojku, a tím umožňují vysokou efektivnost provozu.

Služby ISDN nabízejí:

· univerzální způsob přenosu hlasových a datových informací v jakékoli formě

· širokou dostupnost

· telefonování, videokomunikaci a přenosy dat na jedné přípojce

· zaručenou přenosovou rychlost

· vysokou flexibilitu a komfort

Služby euroISDN jsou vhodným řešením nejen pro malé, střední a velké společnosti, ale i pro moderní domácnosti, které mají rozličné komunikační nároky (telefon, Internet, data, video) nebo potřebu přenosu dat s domácími i zahraničními partnery.

Služby  euroISDN nabízejí tyto výhody:

· ve srovnání s běžnou telefonní službou jsou služby euroISDN spolehlivější, rychlejší a díky schopnosti integrovat různé služby nesrovnatelně výhodnější

· ve srovnání s běžnými prostředky pro přenos dat jsou služby euroISDN často výhodnější, neboť při stejné kvalitě nabízejí pružnější možnosti spojování a efektivnější provoz

· na jedinou přípojku euroISDN2 je možné připojit až 8 různých zařízení, jako jsou telefony, PC, faxy, modemy, nebo i malou pobočkovou ústřednu LAN

· jediná základní přípojka euroISDN2 umožňuje dvěma zařízením komunikovat současně

· více telefonních čísel na jedné přípojce euroISDN2 umožňuje odlišit pracovní či osobní příslušnost a funkci jednotlivých koncových zařízení

· vysoká rychlost přenosu dat (64 kbit/s na jednom kanálu) je umocněna schopností euroISDN sdružovat jednotlivé kanály, a tak docílit v praxi vhodné rychlosti datové komunikace

· primární přípojka euroISDN30 umožňuje uspokojovat vyšší komunikační nároky větších firem

· univerzální přístup ke službám euroISDN, které jsou povýšením všeobecně rozšířené telefonní sítě, dovoluje velmi pružně řešit situace zákazníka, je možné např. vytvořit plnohodnotné vzdálené nebo domácí pracoviště, které bude díky euroISDN plně zaintegrováno do firemního komunikačního systému

Služby euroISDN umožňují v oblasti hlasových služeb využívat ve vyšší kvalitě stejný sortiment služeb, na který jsou zákazníci zvyklí a navíc nabízejí nové služby specifické pro euroISDN. V oblasti datových služeb se mohou služby euroISDN stát vhodným přístupovým prostředkem. Ideální je například jejich využití jako přístupu ke službě INTERNET OnLine.

Cena za služby euroISDN se skládá z jednorázové ceny za zřízení služby, z pravidelné měsíční ceny za použití služby a z ceny za uskutečněná spojení. 

Základní telefonní službu lze v rámci služeb euroISDN do zahraničí provozovat v souladu s platným Ceníkem mezinárodních telekomunikačních služeb bez omezení. Další sužby pro spojení do zahraničí vyžadují konektivitu ISDN. Konektivita ISDN je zajištěna do většiny evropských zemí, do USA, Kanady, Japonska a Austrálie.

3.1.   Doplňkové služby

Spt Telecom poskytuje ještě 3 skupiny doplňkových služeb (standardní, speciální, komfortní). Doplňkové služby rozšiřují možnosti přenosových a telematických služeb. Nemohou být ale poskytovány samostatně. Počet doplňkových služeb není konečný, mohou být v budoucnu rozšiřované.

Ceník doplňkových služeb viz. příloha č.

3.1.1.   Základní  (standardní) služby ISDN
V této skupině jsou dostupné následující služby:

· CLIP – zobrazení identifikace volajícího

· CLIR – zamezení zobrazení identifikace volajícího

· COLP – zobrazení identifikace volaného

· COLR – zamezení zobrazení identifikace volaného

· TP – přenositelnost terminálu

· CW – čekající volání

· HOLD – přidržení volání

· CFU – přesměrování volání,  nepodmíněné

· CFNR – přesměrování volání při nepřihlášení

· CFB – přesměrování volání při obsazení

· AOC – informace o poplatku

A.  CLIP – zobrazení identifikace volajícího

· tato služba umožňuje volanému účastníkovi vidět číslo volajícího ještě před zvednutím mikrotelefonu (při vyzvánění). U volaného může toto číslo sloužit k zobrazení jména volajícího,  k vyvolání zákaznické karty z databáze zákazníků apod.

· nabízí se pro kategorie: A,C,D,E

Základní technické parametry:

· číslo se zobrazuje v národní / mezinárodní formě (včetně prefixu)

· má-li volající definovanou subadresu a podporuje-li zobrazení subadresy volaný terminál, zobrazuje se i tato subadresa.

B.   CLIR – zamezení zobrazení identifikace volajícího

· tato služba zabraňuje zobrazení čísla volajícího účastníka (se službou CLIR) na displeji koncového zařízení volaného účastníka (se službou CLIP). Může působit jako prevence zneužité zákazníkova telefonního čísla pro různé neodbytné reklamní nabídky. Dalším příkladem jso0u důvěrné telefonní stanice. Tato služba může být zřízena

· nabízí se pro kategorie: A,C,D,E

Základní technické parametry:

· má-li volaný účastník službu Identifikace zlomyslných volání a požádá o zachycení volaného, pak se volání zachytí bez ohledu na to, má-li volající službu CLIR nebo ne

· pro policii a pro stanice nouzových služeb existuje varianta CLIR OVERRIDE. Tato služba nesmí být komerčně nabízena. Při jejím použití se číslo volajícího zobrazuje.

C.  COLP – zobrazení identifikace volaného

· tato služba umožňuje volajícímu na displeji koncového zařízení vidět číslo dovolaného. Může sloužit jako kontrola opravdu připojené linky, např. při přenosu datových souborů v případě, volaný má přesměrovaná volání (např. na mobilní telefon), tak se zobrazuje skutečně číslo volaného (tj. mobilu)

· nabízí se pro kategorie: A,C,D,E

Základní technické parametry:

· číslo se zobrazuje v národní / mezinárodní formě (včetně prefixu)

D.   COLR – zamezení zobrazení identifikace volaného

· tato služba zabraňuje zobrazení čísla volaného účastníka (se službou COLR) na displeji koncového zařízení volajícího účastníka se službou COLP. Může sloužit v případě, že má přesměrovaná volání (např. na osobní mobilní telefon) a nechce, aby se číslo mobilního telefonu dozvěděl volající. Dalším příkladem použití jsou důvěrné telefonní stanice

· nabízí se pro kategorie:A,C,D,E

Základní technické parametry:

· pro policii a pro stanice nouzových služeb existuje varianta COLR OVERRID. Tato služba nesmí být komerčně nabízena. Při jejím použití se skutečné číslo (např. mobilu) zobrazí vždy

E.   TP – Přenositelnost terminálu

· tato služba účastníkovi umožňuje v průběhu volání odložit (zaparkovat) hovor, poté znovu připojit koncové zařízení v rámci jedné SO sběrnice (přepojit se) nebo převzít na jiném koncovém zařízení

· nabízí se pro kategorie: A

Základní technické parametry:

· na jednom přístupu BA  mohou být odložena max. 2 volání

· volání může být odloženo max. 180 s.

· pro převzetí volání z jiného terminálu musí mít oba terminály naprogramované zaparkovací kódy. Toto číslo lze většinou pro terminál nastavit

F.   CW – čekající volání

· tato služba účastníka informuje o dalším příchozím volání v případě, že jsou oba BA obsazené (tj. účastník je obsazený). Nové volání může být ignorováno, akceptováno, odmítnuto. Účastník má také možnost přepínat mezi voláními, k čemuž používá služeb HOLD, která umožňuje návrat k původnímu volání. Příkladem použití jsou pracoviště pro podávání informací a podobně.

· nabízí se pro kategorie: A

Základní technické parametry:

· čekat může pouze jedno volání na jednom přístupu BA

· nedojde-li do 30 s k převzetí čekajícího volání, je zrušeno

G.   HOLD – přidržení volání

· tato služba účastníkovi umožňuje přidržet aktivní spojení a uvolnit B-kanál s možností návratu. Služba HOLD umožňuje po jednom B-kanálu komunikovat až se čtyřmi  účastníky tak, že tři účastníci jsou přidržení a se čtvrtým je veden rozhovor. To vše přes jeden B-kanál, takže druhý B-kanál zůstává volný. Tato služba se poskytuje také v kombinaci se službou Čekající volání. Potom je účastník upozorňován na příchozí volání a může je pomocí HOLD převzít. Příkladem použití jsou pracoviště pro podávání informací, kdy druhý zůstává volný pro další použití

· nabízí se pro kategorie: A

Základní technické parametry:

· na jednom přístupu BA mohou být max. 2 terminály s přidrženým voláním nebo přidržená volání

· přidržený uživatel dostává hlášku: „Nezavěšujte prosím, čekejte na spojení.“

H. CFU – přesměrování volání, nepodmíněné

· tato služba účastníkovi umožňuje přesměrovat okamžitě příchozí volání na libovolné číslo. Výhodou ISDN přesměrování je možnost přesměrovat zvlášť hlasové nebo datové přenosy, takže např. volání jsou přesměrována na mobil, ale datové přenosy přesměrovány nejsou. Přesměrování lze aktivovat pro každé MSN číslo zvlášť

· nabízí se pro kategorie: A

Základní technické parametry:

· ovládání služby pomocí klávesnicového protokolu:

· aktivace: *21* cíl přesměrovat#
· deaktivace: #21#
· dotaz na stav: *#21* cíl přesměrování #
· potvrzení úspěšného zadání služby: hláška: „Vaše činnost je potvrzena.“

· ovládání služby pomocí funkčního protokolu: každý výrobce řeší jinak

I. CFNR – přesměrování volání při nepřihlášení

· tato služba účastníkovi umožňuje přesměrovat příchozí volání jinam pouze v případě, že účastník určitou dobu neodpovídá. Výhodou ISDN přesměrování je možnost přesměrování zvlášť hlasové nebo datové přenosy, takž např. volání jsou přesměrována na mobil, datové přenosy přesměrovány nejsou. Přesměrování lze aktivovat pro každé MSN zvlášť

· nabízí se pro kategorie: A

Základní technické parametry:

· ovládání služby pomocí klávesnicového protokolu:

· aktivace: *61* cíl přesměrovat#
· deaktivace: #61#
· dotaz na stav: *#61* cíl přesměrování #
· potvrzení úspěšného zadání služby: hláška: „Vaše činnost je potvrzena.“

· maximální počet přesměrování pro jedno ISDN volání v rámci sítě je pět

· doba vyzvánění před přesměrováním je cca 20s (5 vyzvonění)

J.   CFB – přesměrování volání při obsazení

· tato služba účastníkovi umožňuje přesměrovat příchozí volání jinam pouze v případě, že účastník je obsazen. Výhodou ISDN přesměrování je možnost přesměrovat zvlášť hlasové nebo datové přenosy, takže např. volání jsou přesměrována na mobil, ale datové přenosy přesměrovány nejsou. Přesměrování lze aktivovat pro každé MSN číslo zvlášť.

· nabízí se pro kategorie: A

Základní technické parametry:

· ovládání služby pomocí klávesnicového protokolu:

· aktivace: *67* cíl přesměrovat#
· deaktivace: #67#
· dotaz na stav: *#67* cíl přesměrování #
· potvrzení úspěšného zadání služby: hláška: „Vaše činnost je potvrzena.“

· ovládání služby pomocí funkčního protokolu: každý výrobce řeší jinak

· maximální počet přesměrování pro jedno ISDN volání v rámci sítě je pět

K.   AOC – informace o poplatku

· účastník dostává informaci o načtených impulsech během spojení (AOC.D) a celkovou cenu na konci spojení (AOC-E). Využití této služby spočívá např. v možnosti vlastního účtování volání na jednotlivé ISDN přípojky. Většina ISDN koncových zařízení umožňuje zadat, kolik stojí jeden impuls, takže se zobrazuje cena přímo v korunách. Předané informace mají pouze informativní charakter a nemohou být podkladem pro reklamu.

· nabízí se pro kategorie: A,C,D,E

Základní technické parametry:

· informaci nelze předávat častěji než jednou za 5s

· za přesměrovaná volání impulsy nelze posílat

3.1.2.    SPECIÁLNÍ SKUPINA

V této skupině jsou dostupné následující služby:

· MA/LH – sériová linka

· DDI – provolba

· MCID – identifikace zlomyslného volání

A.   MA/LH – sériová linka

· tato služba účastníkovi umožňuje automatický výběr volného kanálu ze skupiny přístupů, které jsou logicky svázány do jednoho přístupu a mají jedno společné číslo

· nabízí se pro kategorie: C,E

Základní technické parametry:

· je možné zvolit výběr B-kanálů:

· sekvenčně s pevným počátkem – v tomto případě jsou B- kanály nerovnoměrně zatíženy

· sekvenčně počínaje posledním použitým kanálem (cyklicky)

B.   DDI – provolba

· tato služba umožňuje účastníkovi veřejné sítě provádět přímou volbu účastníka po ústředny ISDN. Účastník si kupuje provolbové bloky čísel, přičemž nelze kombinovatelnost bloků mezi sebou (např. 3 krát 100 čísel + 2 krát 10 čísel)

· nabízí se pro kategorie: D,E

Základní technické parametry:

· do pobočkové ústředny se posílá celé účastnické číslo

· účastník si určí jedno z čísel DDI za „standardní ISDN účastnické číslo“ daného přístupu. Toto číslo je v síti používáno pro účely identifikace (CLIP, MCID), protože nemá informaci o konkrétním DDI čísle a pro účely zpoplatnění. Normálně by mělo být číslo přípojky určené pro spojovatelku podnikové sítě

· mixed mód, tj. pobočková ústředna se společnou provolbou přes ISDN veden digitální spojovací vedení (např. s K signalizací), Český Telecom, a.s. standard neposkytuje. Je-li na toto požadavek, řeší se z pohledu ČT  jako připojení pobočkových ústředen s na sebe navazující provolbou

C.   MCID – identifikace zlomyslného volání

· tato služba účastníkovi umožňuje zachytit zlomyslné volání. V ústředně Českého Telecomu tento hovor zaregistruje a vypíše se číslo volajícího a volaného, datum a čas volání

· nabízí se pro kategorie: A,C,D,E

Základní technické parametry:

· ovládání služby pomocí klávesnicového protokolu: Zachycení hovoru: *39#
· ovládání služby pomocí funkčního protokolu: naprogramování tlačítka (každé se řeší jinak)

· v některých případech není číslo volajícího známe (volání z některých analogových ústředen)

3.1.3.    KOMFORTNÍ SKUPINA

 V této skupině jsou dostupné následující služby:

· MSN – vícenásobné účastnické číslo

· OCB-NC – zamezení odchozího volání řízené síti

· SUB – subadresa

· CONF – velká konference

A.   MSN – vícenásobné účastnické číslo

· tato služba umožňuje přidělit jedné euroISDN2 přípojce až 8účastnických čísel. Hlavní + 3 čísla jsou v ceně přípojky, další (až4) lze jednotlivě přikoupit jako službu komfortní skupiny. Každé MSN číslo má potom vlastní počítadlo tarifních impulsů a může mít jiné služby

· každému ISDN zařízení je nutné nastavit ta MSN čísla, na která má reagovat (zvonit) příchozí volání budou potom reagovat (zvonit) pouze zařízení, která mají naprogramované volané MSN. Automaticky se přitom rozliší, jedná-li se i o ISDN datový nebo ISDN přenos

· nabízí se pro kategorie: A

Základní technické parametry:

· maximální počet MSN čísel na přípojku euroISDN2 kategorie A je 8

B.   OCB-NC – zamezení odchozího volání řízení sítí

· tato služba účastníkovi umožňuje částečně nebo úplně zamezit odchozí volání, tj. zamezit nedovolenému používání linky. Pro každé ISDN číslo lze zamezit volání na jednu zamezenou kombinaci směrů:

· 0609

· 0609 + mezinárodní (00…)

· 0609 + mezinárodní (00…) + meziměstská (0…)

· všechna (povolena jen tísňová volání)

· nabízí se pro kategorie: A,C,D,E

Základní technické parametry:

· při pokusu o volání do nepovoleného směru uživatel dostává hlášku: „Vaše stanice nemá oprávnění pro volání do tohoto směru.“

· v případě pobočkové ústředny  s provolbou lze omezení aktivovat pouze pro čísla provolby současně

· omezení nelze obejít pomocí služby přesměrování volání

C.   SUB – subadresa

· tato služba účastníkovi umožňuje rozšířit adresovací možnosti ISDN přípojky. Spočívá v přidání subadresy – přídavného adresovacího čísla – k vlastní volbě. Přenos tohoto volanému se provede již v okamžiku vyzvonění a není tudíž nijak zpoplatněn. Subadresa může být využita k výběru koncového zařízení, k výběru konkrétního datového aktivaci nějakého procesu, k dálkové kontrole a dohledu atd.

· nabízí se pro kategorie: A,C,D,E

Základní technické parametry:

· maximální délka subadresy je 20 Byte

· vysílat subadresu může i ISDN uživatel bez služby. Službu je nutno mít pro subadresy

D.   CONF – velká konference

· tato služba umožňuje propojit navzájem více jak dva uživatele současně. Iniciátorem konference (ISDN zákazník se zřízenou službou CONF) mohou být do konference připojeni libovolné euroISDN účastníci a účastníci PSTN, kteří nemusí mít CONF zřízenou. Iniciátorem velké konference může být volaný nebo volající účastník hovoru. Sestavovatel konferencí může provést následující základní manipulace:

· sestavení konference během hovoru

· připojení dalšího účastníka do sestavené konference

Základní technické parametry:

· CONF je použitelná pouze pro hlasové služby

· službu je možné ovládat z euroISDN terminálu s funkčním protokolem

· pro využité služby CONF musí být účastníkovi zřízena i služba HOLD

· v případě služby MSN se služba CONF poskytuje ve vztahu k MSN číslu

· dotaz na stav služby lze provést pokusem o sestavení konference

· sestavovateli konference jsou tarifována všechna spojení s jednotlivými účastníky propojenými do konference. Pokud konferenci sestavoval volaný účastník, je povodní spojení stále tarifováno volajícímu účastníkovi

· v současnosti je maximální celkový počet účastníků konference 5

Ceny většiny služeb komfortní skupiny jsou zahrnuty v ceně za přípojku, pro některé je stanovena zvláštní cena. Jsou-li tyto služby objednány v době objednání přípojky není jejich zavedení zvlášť zpoplatňováno, v opačném případě se za zavedení každé služby platí určitá částka.

3.2.  Memobox   a   isdn box

Na jednotlivých číslech MSN přípojky euroISDN2 si můžete nechat zřídit, stejně jako na běžných telefonních linkách připojených k digitální ústředně, záznamovou schránku.

· memobox

· ISDNbox

Výhody záznamových schránek:

· jste snadno dosažitelní 24 hodin denně

· zprávy z Vaší záznamové schránky si můžete poslechnout z telefonů s tónovou volbou na celém světě

· záznamová schránka zaznamenává každé příchozí volání, které nepřijměte

· záznamová schránka zaznamenává každé příchozí volání i v případě, že je Vaše linka obsazena

· záznamová schránka Vám může oznámit každou novou zprávu na Vámi zvolené telefonní číslo v pevné i v mobilní síti

· obsah záznamové schránky je chráněn Vaším osobním heslem. Díky tomu se k Vašim zprávám nedostane nikdo cizí

3.2.1.   Memobox

Výhody Memoboxu:

Všechna příchozí volání, která nemůžete nebo nechcete přijmout jsou automaticky přesměrována do Memoboxu

· zřízení služby je zdarma

· za službu neplatíte žádné měsíční poplatky

· vyzvedávání zpráv v Vašeho MSN čísla, na kterém máte Memobox zřízený je zdarma

· přesměrování do Memoboxu je zdarma

· volající platí běžný tarif, neplatí přesměrování do Memoboxu

Službu Memobox je možno zřídit na každém jednotlivém čísle přípojky euroISDN2.  Memobox je neviditelná schránka pro záznam hlasových zpráv. Poskytuje stejné možnosti jako služba Memobox Komfort na běžné telefonní lince připojené k digitální ústředně.

Možnosti Memoboxu:

· pokud máte obsazenou linku nebo nemůžete přijmout volání, jsou příchozí hovory automaticky přesměrovány do Memoboxu

· pokud máte aktivní službu Čekající volání a uvidíte během hovoru na displeji svého ISDN telefonu další příchozí hovor, můžete se rozhodnout, zda:

· necháte volání přesměrovat do Memoboxu

· převezmete nové volání dříve, než je přesměrováno do Memoboxu

· hovor odmítnete bez přesměrování do Memoboxu

- veškerá příchozí volání můžete pevně přesměrovat do Memoboxu nebo na jiné telefonní číslo. Pevné přesměrování do Memoboxu je zpoplatněno tarifem pro místní volání, Pevné přesměrování na libovolné číslo je zpoplatněno podle platného ceníku vnitrostátních telekomunikačních služeb.

3.2.2.   ISDN BOX

Výhody ISDN boxu:

Přesměrování příchozích volání do ISDN boxu ovládáte sami podle svých aktuálních potřeb.

· zřízení služby je zdarma

· za službu neplatíte žádné měsíční poplatky

· vyzvedávání zpráv v Vašeho MSN  čísla, na kterém máte ISDN bos zřízen je zdarma

· volající platí běžný tarif, neplatí přesměrování do ISDN boxu

· přesměrování na ISDN box neomezuje zákazníka v libovolném ovládání přesměrování hovorů

Službu ISDN box je možno zřídit na každém jendotlivém čísle přípojky euroISDN2. ISDN box je služba vytvářející schránku pro záznam hlasových zpráv, kterou si zákazník může ovládat sám.

4.  připojení  ISDN v ČR

Jak již bylo uvedeno, v České republice má monopolní postavení SPT Telecom a je také jediným poskytovatelem ISDN v ČR. Prodej přípojek a služeb ISDN zajišťují prodejní místa Telecomu, přičemž základní přípojky (euroISDN2) je možno objednat ve specializovaných prodejnách Teleset a primární přípojky (euroISDN30) v oblastních obchodních kancelářích Teleset. Žadatel o připojení k ISDN nejprve podá předběžnou žádost, na jejímž základě proběhnou šetření zda lze zřízení euroISDN uskutečnit a následně dojde k podpisu smlouvy. Na základě této smlouvy je zřízena a provozována přípojka euroISDN.

Cena se skládá z ceny za zřízení přípojky, z měsíčního paušálu a ceny za uskutečněná spojení. Je zpoplatňován každý B-kanál zvlášť a ceny impulsů se liší podle doby uskutečnění spojení (silný provoz 7 – 19 hod v pracovních dnech, slabý provoz  19 – 7 hod v pracovních dnech a o sobotách a nedělích) a podle typu provozu – místní, 3 meziměstská pásma a mezinárodní.

Formuláře žádosti o připojení a smlouvy o připojení ISDN viz. příloha č.

5.    ZAŘÍZENÍ  ISDN

5.1   Balíčky dodávané Telesetem:

· DIVA MODEM T/A

· DIGITAL  TELEFON

· VIDEOTELEFON

· LAN  MODEM (connect)

· OFFICE 

· PLUS (connect)

A. DIVA MODEM T/A – ON-LINE

Uživatel získává výhodně přípojku euroISDN2 a rychlejší připojení k Internetu službou INTERNET OnLine STANDARD. Terminálový adaptér je zařízení využívající výhody a kvality služeb euroISDN. Umožňuje připojení počítače a dvou analogových koncových zařízení a jednu přípojku.

Výhody pro uživatele:

· rychlejší přístup na Internet službou INTERNET OnLine STANDARD (64 kbit/s)

· výhodná cena balíčku euroISDN on-line

· možnost využití současných analogových koncových zařízení

· snadná instalace a obsluha

· po dobu záruky je zajištěn servis výměnným způsobem

Ukázka použití

Co umožňuje DIVA T/A ISDN MODEM:

Zařízení DIVA T/A ISDN Modem je terminálový adapter, který umožňuje sdružit do jedné přípojky ISDN stávající komunikační prostředky pracoviště, tj.:

· počítač pro spojení na Internet nebo do podnikové sítě

· stolní analogový telefon a fax

K tomu je vybaven příslušným softwarem DIVA, jedním sériovým rozhraním DB-25 pro počítač, dvěma analogovými telefonními vstupy RJ11 a digitálním výstupem RJ45 pro ISDN. Umožňuje současnou činnost dvou z uvedených tří zařízení, např. připojení na Internet a telefonování. Stolním faxem připojeným do jednoho z analogových vstupů lze také faxovat a přitom můžeme zároveň být připojení na Internet nebo telefonovat z dalšího analogového vstupu.

Zařízení DIVA T/A nepracuje jako faxmodem, ale  pro funkci faxování z počítače přes rozhraní COM zařízení DIVA T/A je možné využít software RVSCOMLite od firmy RVS, který se přidává navíc pro tento účel k balíčku. V tomto případě přebírá funkci emulace faxu procesor počítače, nelze tedy při faxování zatěžovat počítač jinými úkoly. Při použití programu RVSCOMLite bude jakýkoliv přicházející hovor na telefonní číslo druhého analogového portu přesměrován do počítače a první nakonfigurované číslo bude nadále volné pro přicházející a odcházející  hovory na stolní telefon připojený k prvnímu portu.

Zařízení DIVA T/A nepracuje jako modem, ale slouží pro spojení ke vzdálenému zařízení s ISDN adapterem, např. na Internet nebo do podnikové sítě. Pokud se potřebujete prostřednictví DIVA T/A připojit ke vzdálenému analogovému modemu, je třeba připojit počítač přes analogový modem do analogového vstupu zařízení DIVA T/A. Toto řešení je nutné pouze do té doby, než i vzdálená strana přejde na ISDN.

Zařízení DIVA T/A je navrženo tak, aby nebylo závislé na operačním systému počítače. Instaluje se podobně jako standardní modem. Pro běžné operační systémy Windows 95/98/NT/2000 a pro systémy Maclntosh je doplněno průvodcem nastavení a konfiguračním programem. Pro ostatní systémy, jako např. LINUX je možné využít jeho nastavení pomocí terminálové emulace VT100.

Pracovník Českého Telecomu provádí instalaci na běžné operační systémy Windows 95/98/NT/2000 české nebo anglické verze, vybavené podle požadavků uvedených v přihlášce instalace zařízení balíčku. U síťové verze systémů Windows je např. nutné, aby byl přítomen správce sítě. Síťovou verzí Windows se rozumí i vzdálený počítač, který se připojuje na přístupový server podnikové sítě, protože se tím stává součástí podnikové sítě.

Pro ostatní systémy si musí instalaci zařízení DIVA T/A zajistit uživatel sám pomocí českého Návodu k rychlé instalaci a dalších manuálů uložených na přiloženém CD v angličtině a na základě informací stránek technické podpory.

Prostřednictvím protokolu MLPPP je DIVA T/A schopen zapnout současně oba B-kanály a poskytnou tak rychlost 128 Kbps. Je možné nastavit režim, kdy se druhý kanál zapíná a odepíná podle požadavku aplikace na přenosovou rychlost. Protože zařízení provádí tuto funkci samostatně, není nutné, aby byl systém počítače vybaven funkcí MLPPP, stačí mu pouze protokol PPP.

Protože sériový port zařízeni DIVA T/A umožní průchodnost 230 kbps, je v tomto případě určujícím místem rychlost sériového portu COM počítače, která bývá 115 kbps, pokud není použité speciální karty se sériovým portem o vyšší rychlosti, vybavené např. obvodem 16650.

DIVA T/A podporuje pouze funkci AO/DI, která je svázána s multilinkovým protokolem MLPP, umožňujícím přidávání a odebírání B-kanálů podle požadavku aplikace a přenosovou rychlost. To znamená, že DIVA T/A musí být připojen k počítači PC který ovládá PPP protokol

Analogové telefony s tónovou volbou připojené k zařízení mohou využívat doplňkové služby přesměrování volání, čekající volání, přidržení volání, přesměrování volání, přepojitelnost terminálu. Zobrazení identifikace volajícího je možné pouze u analogového telefonu, jehož display tuto funkci skutečně podporuje, bylo by tedy nutné tuto funkci s daným telefonem nejdříve vyzkoušet.

Zařízení DIVA T/A není koncipování pro připojení na pobočkovou ústřednu. Je navrženo pro sloučení počítače a stolního analogového telefonu nebo faxu do jedné přípojky ISDN. Není proto vybaveno ani tarifikačními signály 16 Khz do analogových portů.  Případné využití analogových portů pro pobočkovou ústřednu je nutné předem důkladně vyzkoušet s danou pobočkovou ústřednou.

B. DIGITAL TELEFON

Digital telefon je nabízen jako balíček, který obsahuje zřízení přípojky euroISDN2, službu INTERNET OnLine STANDARD a komfortní digitální telefon EuroMaster Data.

EuroMaster Data je telefon pro současný přenos hlasu i dat. Pomocí přípojky euroISDN2 je počítač zákazníka propojen na Internet službou INTERNET OnLine STANDARD. Tento víceúčelový telefonní přístroj ISDN umí kromě všech standardních funkcí telefonu ISDN i zprostředkování datových přenosů. Po připojení k PS přes sériový port lze přístroj EuroMaster Data použít pro všechny typy datové komunikace, které jsou součástí programového balíku RVS-COM Lite. Od přenosu souborů ve formátu Eurofile, faxu skupiny 3 i 4 až po připojení na Internet protokolem PPP. Připojením na PC získáte rovněž hlasový záznamník.

Je vhodný pro menší firmy a samostatné kanceláře, které požadují jednoduché a zároveň kompletní řešení svých komunikačních potřeb. Zařízení pracuje jako digitální telefon a je nabízeno se softwarem, který umožňuje vyřešit všechny potřeby moderní kanceláře na  jednom PC.

Ukázka použití

Standardní telefonní funkce ISDN:

· provoz v nouzovém režimu (síťové zakončení bez napájení)

· zobrazení data, času a jejich korekce ze sítě při úspěšném sestavení spojení

· záznam nepřijatých hovorů s údaji o datu, čase volání a telefonním čísle

· podpora práce s uvolněnými doplňkovými službami (CLIP,CLIR, COLP, COLR, TP, CW, HOLD, CFU, CFNR, CFB, AOC, CONF, MSN, SUB, MCID)

· funkce telefonního seznamu

· blokování volby, ochrana před zneužitím přístroje

Nadstandardní telefonní funkce:
· autoredial – automatické opakování volby (5 pokusů po 90 sekundách)

· volba jednoho ze tří možných MSN pro odchozí volání

· posílání subadresy k B-účastníkovi (jen číslice, nikoli znaky)

· během konverzace si lze poznamenat telefonní číslo a uložit je do telefonního seznamu (funkce Scratchpad)

· možnost odděleného přesměrování jen hlasové sužby, resp. hlasové služby i dat

· filtrování příchozích hovorů podle telefonního seznamu (vyzvání jen na zadaná čísla)

Funkce pro připojení na PC:

· bez nainstalování programového balíku RVS-COM Lite

· připojení na Internet

· s nainstalovaným programovým balíkem RVS-COM –Lite

· telefonování přes zvukovou kartu

· komfortní záznamník hovorů

· fax skupiny 3/4

· přenos dat ve formátu Eurofile, X.75

· funkce terminálu přes síť ISDN

C. VIDEOTELEFON

euroISDN videotelefon je nabízeno jako balíček, který obsahuje zřízení přípojky euroISDN2 a videotelefon T-View.

T-View je zařízení nové generace pro současný přenos hlasu a obrazu a poskytuje tak kompletní nabídku pro videotelefonování v kombinaci s plně komfortním telefonním přístrojem a integrovaným záznamníkem.Služby euroISDN zajišťují vysokou úroveň multimediálního přenosu pro toto zařízení a navíc může zákazník využívat všech jejich výhod samostatně podle svých potřeb.

EuroISDN video je vhodným prostředkem nejen pro videokonference, ale najde uplatnění i u společností, které požadují kvalitní komunikaci na vysoké úrovni. Bez ohledu na vzdálenost je zajištěna osobní komunikace všech účastníků. Rovněž se může stát nenahraditelným pomocníkem pro dálkový dohled – lze se dovolat na libovolný ISDN viewpoint.

Jednotlivé funkce se ovládají prostřednictvím menu. Přirozená, čistá hlasová komunikace je rozšířena o možnost hlasitého telefonování. Vaše soukromí je chráněno prostřednictvím video on/off funkcí. Uživatel před kamerou si může kontrolovat svůj image použitím funkce obraz v obraze. Rozlišení video- nebo běžného telefonátu se provádí automaticky.

Ukázka použití:

Telefonní a obrazové funkce:

· zapnutí/vypnutí kamery (i během obrazového spojení)

· zapnutí/vypnutí displeje (i během obrazového spojení)

· možno nastavit automatické zapnutí kamery (pro příchozí a odchozí obrazová volání)

· možno volit optimalizaci rozlišení nebo rychlosti změny obrazu

· synchronizace pohybu rtů

· vlastní obraz v obraze (PIP)

· zrcadlový obraz

· nehybný obraz

· sledování zvuku a obrazu v místnosti (např. pro zabezpečení)

· použití v kombinaci s dveřním videotelefonem

· obrazová spojení k účastníkům s odlišným číslem pro každý B-kanál

· obrazová spojení po jenom nebo dvou B-kanálech (optimalizace tarifních poplatků)

· hlasová volání na jakýkoli telefon

· možno nastavit 3 čísla MSN

· seznam posledních 20 přijatých volání

· 4 programovatelná tlačítka, 4 dialogová tlačítka

· obsluha podle nápovědy na displeji

· nápověda volitelně ve 4 jazycích (anglicky, francouzsky, italsky, německy)

· možnosti volby čísla: 

· opakování volby

· zkrácená volba

· volba bez zvednutí sluchátka

· přímá volba (např. tísňové volání nebo dětské)

· opakování volby s výběrem z posledních 10 volených čísel

· lze omezit rozsah volitelných čísel 

· možnost vysílání signálů tónové volby do sestavovaného spojení (např. pro ovládání externí kamery

· akustické možnosti

· hlasité telefonování

· hlasitý příposlech

· vypnutí mikrofonu

· odlišné vyzvánění pro každé MSN

· nastavitelná hlasitost

· elektronický zámek

· zobrazuje se tarifikační poplatek, datum  a čas

· funkce testu zařízení

· konformita se standardem H.320 – mezinárodní standard pro videokonferenční systémy

Digitální záznamník:

· až 10 minut času pro záznamy

· možno uložit ohlašovací tety (např. ohlášení volaného, informace pro volajícího, ukončovací text)

· zapínání/vypínání záznamníku podle rozvrhu naprogramovaného uživatelem (5 údajů pro 24 hodin)

· ohlášení lze přiřadit třem MSN

· délku zpráv možno nastavit (30, 60, 120 sekund, bez omezení)

· zprávě se přiřadí časový údaj (datum a čas)

· během záznamu lze hovor převzít

· monitorování příchozích zpráv

· záznam rozhovoru

· možnost vyslechnutí zprávy i během hovoru

· při přehrávání práv – možnost skoku, opakování, mazání (vybraných nebo všech vyslechnutých zpráv)

· zrychlené přehrávání zpráv

· třídění (nové / staré / chronologicky)

· sestavení spojení ze seznamu volajících prostřednictvím menu nabízeného záznamníkem

· dálkové ovládání záznamníku zabezpečené heslem funkce VIP

D. LAN MODEM (CONNECT)

euroISDN connect je nabízen jako balíček, který obsahuje zřízení přípojky euroISDN2, službu INTERNET OnLine STANDARD a přístupový router ISDN LAN Modem.

Router Lan Modem umožňuje sdílené připojení jednoho nebo více počítačů k síti  Internet službou ONTERNET OnLine STANDARD či propojení vzdálených kanceláří. ISDN LAN Modem využívá výhody a kvality služeb euroISDN, současně ale umožňuje i připojení dvou analogových zařízení (např. telefonu nebo faxu). Tím lze využívat přípojku pro současný přenos dat a připojení analogových zařízení.

ISDN LAN Modem sdružuje funkci přístupového routeru ISDN, HUBu Lan a adapteru pro připojení analogových zařízení. Umožňuje sdílenou datovou komunikaci 4 PC s možností rozšíření na 25 PC a současné hlasové přenosy na jediné přípojce euroISDN2. Lze jej použít k připojení na Internet i k propojení kanceláří. nevyžaduje instalaci žádného speciálního software na PC, je neviditelný pro uživatele a nevyžaduje žádnou údržbu. Je možné nastavit parametry snížení nebo zvýšení rychlosti přenosu v závislosti na objemu přenášených dat.

Vlastnosti:

· 2 analogové  zásuvky pro připojení telefonu či faxu

· sdílení datových přenosů až pro 25 PC (IP routing)

· integrovaný 4portový HUB s možností rozšíření

· protokol Multilink PPP s dynamickým přiřazením pásma jednoho či dvou B-kanálů

· možnost priority pro hlasová volání či faxy

· Web management pro snadné nastavení

· propojení na Internet/Intranet

· kompresní protokoly CCP, STAC

· podpora PPTP, DHCP, NAT, DNS Server

· podpora protokolů CHAP, PAP, MS-CHAP

· možnost definovat profily pro jednotlivé uživatele

E. OFFICE

euroISDN office je nabízen jako balíček, který obsahuje zřízení přípojky euroISDN2 a pobočkovou ústřednu Office 4200 D Small.

Office 4200 D Small je zařízení využívající výhody a kvality služeb euroISDN. Toto řešení nabízí efektivní využití přípojky euroISDN2 jak pro externí, tak pro interní komunikaci. Office 4200 D Small je ideálním telekomunikačním systémem pro malé firmy a pro domácí kanceláře pro 6 účastníků s možností rozšíření na 10. Rovněž lze rozšířit připojení do veřejné sítě o další přípojku euroISDN2.

Funkce Office 4200 D Small:

· provolba nebo vícenásobné účastnické číslo (MSN)

· hudba při čekání

· přesměrování hovoru na interní nebo externí číslo a přesměrování hovoru dálkově ovladatelné

· zpožděné přesměrování hovoru, přesměrování při obsazení nebo filtrované přesměrování

· omezení oprávnění, konferenční hovory, pick-up skupiny, zpětné volání atd.

· zúčtovací kódy, centrální zkrácená volba

· dálková konfigurace a dálková změna systémového softwaru

Možnost rozšíření:

· digitální přístroje Reflexes

· volba podle jména z centrálního seznamu, zobrazování ceny v průběhu hovoru

· identifikace volání se zobrazením jména

· plugware pro Reflexes, analogové rozhraní, V24, SO, CTI

· hlasová pošta: 2 přístupy, 20 hlasových schránek

· individuální hudba při čekání

· pozdrav před přihlášením: 2 hlášení

· bezdrátové DECT terminály Reflexes

· CTI – integrace telefonu a počítače PIMphony

· tarifikace

· karta 4 analogových státních linek

· karta pro 2 přípojky euroISDN2

F. CONNECT PLUS

euroISDN connect plus je nabízen jako balíček, který obsahuje zřízení přípojky euroISDN2, směrovač CISCO 803 a službu INTERNET OnLine STANDARD.

Uživatel získává řešení umožňující současně připojit 2 analogové telefonní přístroje nebo faxy a až 4 počítače lokální sítě. V případě potřeby je možné počet připojených PC zvýšit běžným rozbočovačem. Služba euroISDN cennect PLUS je tak ideálním komunikačním řešením pro malé kanceláře a pobočky podnikových sítí, neboť umožňuje hlasovou i datovou komunikaci s využitím technologie euroISDN2 a směřovače CISCO Systems.

Balíček je nabízen ve třech základních variantách:

Connect PLUS Basic:

· základní varianta je určená pro propojování kanceláří nebo např POS terminálů prostřednictvím bezpečné sítě euroISDN Českého Telecomu. Na rozdíl od odstatních obsahuje jen základní bezpečnostní  funkce.

Connect PLUS Firewall:

· Varianta, která je doplněna o integrovaný Firewall. Je vhodná zejména pro bezpečný přístup k síti Internet, neboť Firewall zabrání neoprávněnému přístupu do lokální sítě. Z prostředí sítě Internet je povolen pouze provoz elektronické pošty. V případě požadavku na komplexnější nastavení Firewallu nabízíme využít standardní služby ZKZ Cisco.

Connect PLUS Secure:

· varianta Secure podporuje rozsáhlé bezpečnostní funkce, jako je IPSes protokol s enkrypcí DES 56 bitů, L2TP a další bezpečnostní funkce. Pomocí těchto technologií lze vytvořit bezpečné tunely napříč nebezpečnými sítěmi (zejména síť Internet) a realizovat tak vlastní virtuální privátní síť (VPN). Realizace bezpečných tunelů na úrovni routeru výrazným způsobem zrychlí komunikaci oproti sítím se zabezpečením na aplikační vrstvě.

Co umožňuje Cisco803:

Cisco 803 je router ISDN s integrovaným 4 portovým rozbočovačem Ethernet 10-BaseT a dvěma porty pro připojení analogových telefonních přístrojů nebo faxů. Umožňuje sdílenou datovou komunikaci 4 PC (s možností rozšíření pomocí externího rozbočovače nebo přepínače LAN) a současně hlasové přenosy na jediné přípojce euroISDN2. Ve verzi Firewall jej lze použít pro bezpečné připojení na Internet a ve verzi Secure pro bezpečné propojení kanceláří přes Internet. Z hlediska uživatele je zcela transparentní.

5.2.     Další zařízení ISDN

· MICROCOM

· MCOMS

· 3 COM

· ASOSCOM

· ITA box

· Digit tel. ASCOM EURIT

· Bridge Router (ISDN30)

· ISDN karta

H.  ISDN karta

Pokud chceme připojit počítač k Internetu vybaven ISDN kartou a příslušným softwarem (obvykle dodávaným s kartou) a pak jej můžeme využít pro kvalitní přenos dat, posílání e-mailů, faxování, účastnění se videokonferencí či využívání dalších služeb internetu. Karty můžeme pořídit aktivní a pasivní.

Karty pasivní - nemají vlastní procesor a paměť a lze je připojit pouze k základní přípojce. Na trhu je jich poměrně značná řada a největším výrobcem v Evropě je německá firma AVM Berlin.

Karty aktivní - mají vlastní procesor a paměť a svou činností tak méně zatěžují hostitelský počítač. Lze je použít jak pro základní tak pro primární přípojku. Výrobcem je stejná firma jako u karet pasivních.

5.3.    Pobočkové ústředny
Další možností připojení koncových zařízení na ISDN je pobočková ústředna, přičemž záleží na její kvalitě a vybavení co k ní lze připojit.

S nástupem ISDN význam pobočkových ústředen roste. Pobočkové ústředny propojují jednu nebo více státních linek přes zařízení ústředny s telefony (pobočkami, koncovými zařízeními) a kromě toho připojené telefony mezi sebou v rámci firmy. Z vnějšku jsou tak všichni pracovníci dosažitelní buď přímo pomocí provolby nebo pod společným číslem. V druhém případě musí být každý hovor zprostředkován manuálně pomocí spojovatelky.

Lokální hovory nejsou na pobočkových ústřednách zpoplatňovány, jak by tomu bylo v ISDN síti nebo při jakémkoliv jiném využití veřejných telekomunikačních služeb.  V neposlední řadě mohou být služby pobočkových ústředen konfigurovány přímo podle aktuální potřeby uživatele, ve většině případů díky možnosti modulární výstavby hard ware či flexibilním možnostem systémového vybavení.

Poskytovaným komfortem služeb a aplikačních možností drží pobočkové ústředny stále náskok před současnými možnostmi globálních telekomunikačních sítí a i nadále jsou pro množství aplikací nenahraditelným rozhraním pro zprostředkování komunikačních služeb konečnému uživateli.

Pobočkové ústředny lze rozdělit na tři základní druhy:

1. analogové

2. digitální

3. digitální s ISDN službami a přístupy

Velmi zajímavé jsou aplikace ústředen, kombinující vyjmenované druhy. Malé analogové konstrukce s možností připojení k ISDN BRA. Tyto systémy poskytují uživateli v kombinaci s ISDN terminálem, který poskytuje možnost přenosu dat, využití přístupu k ISDN pro telefonování a vůbec provoz stávajících analogových zařízení. To vše ve velmi dobrém poměru cena/užitek. 

Nejmenší pobočkové ústředny mají jednu až dvě přípojky, ty největší mají připojeny tisíce koncových zařízení, což nemusí být nutně telefonní přístroje, ale i faxy, datové terminály a PC.

Při připojení ISDN do pobočkové ústředny není nutné vlastnit speciální software.Veškeré služby těchto přístrojů převezmou digitální systémové telefony. 

